

## Воспоминаніе о Н. Я. Аристовѣ.

Въ 1874 году Н. Я. Аристовъ читалъ въ Харьковскомъ университѣтѣ студентамъ 3 и 4 курсовъ историко-филологического факультета лекціи по русской археологии. Въ теченіе года студенты ознакомились съ устройствомъ и значеніемъ городищъ и кургановъ, съ архитектурными особенностями древнихъ русскихъ храмовъ, съ старинными церковными вещами, вооруженіемъ, одеждой, предметами укращенія и старинной домашней утварью. Лекціи изложены были систематически и ясно. Свои объясненія профессоръ пояснялъ рисунками, изображавшими старинныя вещи. Достойно замѣчанія, что Н. Я. Аристовъ въ своихъ лекціяхъ по археологии отводилъ надлежащее мѣсто харьковскимъ древностямъ. Такъ, онъ сообщалъ о курганахъ и городищахъ Харьковской губерніи, указывалъ на ихъ своеобразныя формы и особенности. Мѣстный элементъ содѣйствовалъ оживленію лекцій и вызывалъ въ студентахъ изъ харьковскихъ уроженцевъ склонность къ занятію археологіей.

Во время чтенія лекцій Н. Я. Аристовъ иногда предлагалъ вопросы своимъ слушателямъ, съ цѣлью вызвать въ нихъ критическую мысль, возбудить умственную самодѣятельность или обратить ихъ внимание на главныя стороны предмета.

Н. Я. Аристовъ выписывалъ изъ Петербурга поступавшія въ продажу новыя книги по русской истории и археологии, приносилъ ихъ въ аудиторію и раздавалъ студентамъ-историкамъ для прочтенія и составленія отзыва. Студентъ прочитывалъ свой отзывъ въ аудиторіи, въ присутствіи товарищей, причемъ профессоръ дѣлалъ свои замѣчанія. Такимъ образомъ были прочитаны и разобраны вышедшия въ 1874 году сочиненія Н. И. Костомарова (Русская история въ жизнеописаніяхъ ея главн. дѣятелей), Самоквасова (О городищахъ), Градовскаго (О національномъ вопросѣ), Забѣлина (Село Кунцево) и другихъ авторовъ. Чтеніе новыхъ книгъ научного содержанія и, главное, обязательное составленіе отзывовъ содѣйствовало выработкѣ въ студентахъ привычки къ чтенію серіозныхъ учебныхъ работъ и развивало въ нихъ наклонность къ самостоятельному научному труду. Студенты волей-неволей проникались научными интересами, усвоивали послѣдніе выводы русской исторической науки и

мало-по-мало входили въ роль самостоятельныхъ тружениковъ въ области знанія.

Довольно богатая библиотека Н. Я. Аристова была вполнѣ доступна для тѣхъ студентовъ, которые заявили желаніе заняться русской стариною. Профессоръ охотно снабжалъ книгами студентовъ историко-филологического факультета. И словомъ и дѣломъ онъ привлекалъ ихъ къ научнымъ занятіямъ, преимущественно по бытовой исторіи. Студенты охотно ходили къ профессору на домъ за совѣтами и книгами, привлекаемые его обходительностью, добротой, его постоянной готовностью содѣйствовать умственному развитію учащейся университетской молодежи. Вмѣсто искусственныхъ и натянутыхъ отношеній учащаго къ учащимся, какія отношенія обыкновенно господствуютъ въ среднихъ и въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, между Н. Я. Аристовымъ и его немногочисленными слушателями, студентами историко-филологического факультета, установились отношенія весьма близкія, сердечныя, почти дружественные.

Н. Сумцовъ.